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ШЛЯХИ ОПТИМІЗАЦІЇ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ КЛІНІЧНІЙ 
ДИСЦИПЛІНІ В ПЕРІОД ВІЙНИ

Постановка проблеми. За умов епідемії та війни дистанційне навчання (ДН) є практично єди-
ним прийнятним. Існують проблеми його раціоналізації, особливо за необхідності оволодіння  
здобувачами медичної освіти практичними навичками. 

Мета статті: проаналізувати якість ДН, зокрема, на кафедрі внутрішньої медицини, та визначити 
шляхи його удосконалення.

Методи дослідження. Використаний опитувальник з 18 питань з варіантами відповідей та мож-
ливістю їх доповнення коментарями.

Основні результати дослідження. Було залучено 165 студентів 5-6 курсів (39% вітчизняних, 61% 
іноземних). Умови та місце перебування студентів визначали можливість своєчасного підключення 
до занять. 82% тих, хто залишився в Україні, постійно або частіше за все мали таку можливість. Біль-
шість респондентів готувались до занять у повному обсязі. Лише 6% опитаних як основне джерело 
підготовки використовували отримані від викладачів матеріали, здебільшого вони користувались 
власними джерелами та інтернет-ресурсами. Найкращою формою викладання обрані демонстрації 
викладачем презентацій та обговорення клінічних випадків. Студенти наголосили, що відсутність 
практичної підготовки є найістотнішим недоліком ДН. Саме з цим слід пов’язати оцінку отриманих 
знань у повному обсязі лише 33,9% студентів. Виникнення серйозних прогалин у знаннях через ДН 
відзначили 41,8% студентів, серед яких переважали іноземні. Більшість студентів достатньо висо-
ко оцінили якість освітнього процесу. 46,1% опитаних за можливості вибору вказали на змішаний 
варіант як оптимальний.
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Висновки. З метою удосконалення виявлених недоліків ДН доцільно проведення занять у формі 
обговорень клінічних випадків та ситуацій, організація науково-практичних конференцій. При забез-
печенні здобувачів джерелами інформації викладачі повинні звертати увагу студентів на ключові 
положення наданих сучасних протоколів ведення хворих та клінічних рекомендацій.

Ключові слова: анкетування, дистанційне навчання, опитувальник, освітній процес, якість 
освіти.
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Постановка проблеми. Впровадження в 
освітній�  процес сучасних інформацій� но-ко-
мунікацій� них засобів розширили можливості 
навчального процесу здобувачів будь-якого 
рівня. Додаткове до очного застосування дис-
танцій� них форм сприяє оволодінню необхід-
ними компетентностями здобувачами, розши-
ренню ї�хнього кругозору та вмінню застосову-
вати новітні технології�. Дистанцій� не навчання, 
що з’явилося у 80-х роках минулого століття, 
спочатку розглядалося і використовувалося 
як додатковий�  компонент до класичної� очної� 
освіти. Між тим, в багатьох провідних учбових 
закладах низки краї�н вже з 2000-х років орга-
нізовувалися та проводились курси дистанцій� -
ного (або онлай� н) навчання. Зазначені курси 
були, насамперед, орієнтовані на дорослих уч-
нів, які за певними обставинами не могли осо-
бисто відвідувати аудиторні лекції� та заняття 
[13]. Незважаючи на те, що дистанцій� на освіта 
визнана дорожчим варіантом навчання з точ-
ки зору організації�, на теперішній�  час застосу-
вання телекомунікацій� них технологій�  набуває 
зростаючого значення. За деяких умов (епіде-
мії�, вій� на) дистанцій� не навчання стає практич-
но єдиним засобом викладання. Відповідно, 
виникають проблеми й� ого раціоналізації�, осо-
бливо за необхідності оволодіння здобувачами 
практичними навичками. Зазначене безпосе-
редньо відноситься до медичної� освіти. Водно-
час, питання вдосконалення методів дистан-
цій� ного навчання для отримання здобувачами 
повноцінної� освіти в закладах медичного про-
філю залишається не вирішеною.

Аналіз останніх досліджень і публікацій
Система освіти у багатьох краї�нах зіткну-

лася з край� ньою потребою переходу на дис-
танцій� не навчання під час пандемії� корона-
вірусу (SARS-CoV-2). Тоді ж виникли питання 
щодо відповідної� організації� учбового проце-
су, опанування як учнями, так і педагогами 

інновацій� ними методами і технологіями, ви-
ховання в учнів мотивації� до навчальної� ді-
яльності [1, 16]. Отриманий�  під час пандемії� 
досвід свідчить про значну залежність ефек-
тивності застосування дистанцій� них засобів 
в освітній�  галузі від рівня підготовленості 
викладачів до реалізації� зазначеної� форми 
навчання, науково-методичного та матеріаль-
но-технічного забезпечення, а також готовно-
сті здобувачів навчатися в умовах дистанцій� -
ної� освіти [1, 17].

Основні положення щодо освітнього про-
цесу в Украї�ні, у тому числі дистанцій� ного, 
детерміновані законодавчими актами [3, 6]. 
Водночас, аналіз якості дистанцій� ної� освіти в 
Украї�ні, навіть середньої�, вказує на нездатність  
тимчасово переформатованих навчальних за-
кладів забезпечити в критичних умовах висо-
кий�  рівень навчання порівняно з реальними 
дистанцій� ними школами [17]. Результати низ-
ки досліджень щодо удосконалення дистанцій� -
ного навчання у закладах вищої� освіти, попри 
всі явні й� ого переваги, окреслили низку про-
блем, зокрема: вибір оптимальних електрон
них освітніх платформ, грамотна розробка та 
структура курсів з чергуванням теоретичного 
матеріалу із практичними завданнями та різ-
ними елементами контролю, необхідність на-
явності посилань на додаткові джерела інфор-
мації� [2, 4, 5, 14].

Значно більше проблем виникає під час нав-
чання медичним спеціальностям, для яких воло-
діння практичними навичками, вміння спілку-
вання з хворим є обов’язковими компонентами. 
Результатами спільної� роботи багатьох медич-
них шкіл у різних краї�нах стало створення нових, 
так званих, віртуальних програм, ефективність 
яких вже доведена на практиці [12, 18, 19, 20]. 
Накопичений�  у період пандемії� досвід дозволив 
викладачам запропонувати подальше включен-
ня онлай� н-методів навчання в традицій� ну ме-
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дичну освіту, що може супроводжувати у май� бут-
ньому зсув у медичній�  практиці до віртуальних 
консультацій�  [10, 15]. Стверджується про значно 
більшу задоволеність студентів-медиків дистан-
цій� ною освітою з використанням програм з вір-
туальним хворим порівняно з традицій� ними, а 
отримані при цьому результати  навчання були 
зіставними [11]. Водночас, не всі погоджуються 
з такою точкою зору. Наголошується, шо сучасні 
інформацій� но-комунікацій� ні технології� дозволя-
ють інтенсифікувати учбовий�  процес задля якіс-
ного засвоєння студентами-медиками теоретич-
ної� частини навчального матеріалу, закладають 
основи та мотивацію до подальшої� самоосвіти, 
але не можуть дозволити повною мірою оволо-
діти предметом та необхідними практичними 
навичками, а також замінити живого спілкуван-
ня здобувачів освіти з педагогом та пацієнтом. 
Тобто, дистанцій� не навчання не слід розглядати 
як  єдиний�  метод [7, 9].

Сьогодні в умовах росій� ської� агресивної� 
вій� ни в Украї�ні дистанцій� не навчання, у тому 
числі, у медичних закладах вищої� освіти, ста-
ло основним, якщо не єдиним методом. Тому 
перед украї�нськими викладачами гостро по-
стала проблема й� ого вдосконалення. Одним із 
можливих шляхів пошуку оптимальних рішень 
є опитування студентів з подальшою оцінкою 
отриманих даних. Такий�  підхід пропонується 
низкою дослідників [8, 13].

Мета дослідження – на підставі аналізу 
результатів опитування іноземних та вітчиз-
няних студентів старших (5-6) курсів проана-
лізувати якість дистанцій� ного навчання, зо-
крема, на кафедрі внутрішньої� медицини, та 
визначити шляхи й� ого удосконалення.

Методи дослідження. У дослідження було 
залучено 165 студентів, у тому числі 64 (39 %) 
вітчизняних та 101 (61 %) іноземних. Опиту-
вання проводилося серед здобувачів освіти 
старших курсів медичного факультету Хар-
ківського національного університету імені 
В.Н.Каразіна (таблиця 1) 

Всім учасникам було запропоновано за-
повнити опитувальник, який�  містив 18 пи-

тань з варіантами відповідей�  та можливістю 
доповнення свої�х відповідей�  особистими ко-
ментарями. 

Перший�  блок питань анкети стосувався 
місця знаходження студентів та забезпечено-
сті інтернетом, у тому числі – можливості своє-
часно підключатися до занять. Другий�  блок 
включав питання щодо джерел отримання ма-
теріалів для підготовки до занять. До третьо-
го блоку було віднесено питання щодо оцінки 
дистанцій� ного навчання в цілому. 

Отримані результати були обчислені та 
проаналізовані. Дослідження проводилося 
протягом лютого-березня 2023 року.

Виклад матеріалу та основні результати
З початку росій� ської� агресії� проти Украї�ни 

багато осіб змушені були змінити місце прожи-
вання. З урахуванням того, що місце перебу-
вання є одним з факторів, що визначають до-
ступність дистанцій� ного навчання, до анкети 
було включено питання щодо місцезнаходжен-
ня здобувача освіти. На момент опитування, 
тобто в період активних бой� ових дій� , більшість 
студентів (59 %) знаходилось за кордоном. Вод-
ночас, слід зауважити, що з цілком зрозумілих 
причин, за межі Украї�ни виї�хали після початку 
вій� ни переважно іноземні студенти. Три чвер-
ті вітчизняних студентів залишилось в краї�ні 
(таблиця 2). Проте, 41 % іноземних студентів, 
які виї�хали, обрали нерідну краї�ну.

Умови та місце перебування студентів ви-
значали можливість своєчасного підключення 
до дистанцій� них занять (таблиця 3). 

Серед 27 здобувачів, які мали проблеми зі 
зв’язком та визначили частоту змоги приєд-
нання до навчального процесу як «періодично» 
та «іноді», тільки 11 осіб знаходились в Украї�ні, 
у тому числі 6 – у Харкові, решта (4 особи) за 
кордоном. При цьому, серед вітчизняних сту-
дентів, що залишилися в Украї�ні, 82 % осіб від-
значили постій� ну можливість приєднуватися 
до занять або обрали опцію «частіше за все».

Отримані дані також свідчать, що з трьох сту-
дентів, які ніколи не мали можливості підключи-
тися до занять, 2 знаходилися за кордоном. 

Таблиця 1 
Характеристика учасників опитування

Table 1
Characteristics of survey participants

Студенти вітчизняні іноземці
Загалом, n (%) 64 (39) 101(61)

5 курс, n (%) 39 (61) 10 (10)
6 курс, n (%) 25 (38) 91 (90)



69SCIENTIFIC NOTES OF THE PEDAGOGICAL DEPARTMENT_______________________________________ISSN 2074-8167

2024 Випуск/ Issue 54

Таблиця 2
Місце знаходження студентів під час опитування

Table 2
Location of students during the survey

Загалом, n=165 Вітчизняні, n=64 Іноземці, n=101

Харків, n (%) 26 (16) 26 (41) 0

Украї�на (не в Харкові), n (%) 42 (25) 22 (34) 20 (20)

За кордоном, n (%) 97 (59) 16 (25) 81 (80)

вдома, n (%) - - 48 (48)

не вдома, n (%) - - 33 (33)

Таблиця 3
Можливість підключитися до занять

Table 3
Ability to join classes

Загалом, n=165 Вітчизняні, n=64 Іноземці, n=101

завжди, n (%) 63 (38) 11 (17) 52 (52)

частіше за все, n (%) 72 (44) 37 (58) 35 (35)

періодично, n (%) 21 (13) 12 (19) 9 (9)

іноді, n (%) 6 (4) 3 (5) 3 (3)

ніколи, n (%) 3 (2) 1 (2) 2 (2)

Можливість готуватися до занять у пов-
ному обсязі  визнано одним із основних ком-
понентів якісної� освіти та передбачає не 
тільки наявність певних побутових умов, а 
й�  доступність до джерел інформації�, зокре-
ма, до навчальної� та наукової� літератури. 
Переважна кількість як вітчизняних, так й�  
іноземних студентів, відзначили можливість 
готуватися до занять у повному обсязі, тро-
хи менше здобувачів мали тимчасові трудно-
щі (табл. 4). 

Про відсутність можливості взагалі готу-
ватися до занять наголосили  ті самі здобувачі, 
які ніколи не мали можливості підключитися 
до занять, перебуваючи за кордоном. Зазначе-
не викликає сумніви щодо наявності взагалі 
мотивації�  у цих студентів до навчання.

Серед джерел інформації� студенти, в 
більшості випадків,  використовували влас-
ні матеріали, інтернет-ресурси. Незважаю-
чи на те, що викладачі кафедри надсилали 
до кожного май� бутнього заняття додаткові 
джерела, у тому числі, міжнародні протоко-
ли ведення хворих з певною патологією та 
сучасні рекомендації�, використовували у 
повному обсязі ці матеріали лише поодинокі 
студенти (табл. 5).

Здивувало розмаї�ття відповідей�  студен-
тів на запитання про отримання від викла-
дачів додаткових матеріалів для підготовки 
до занять з урахуванням того, що ці додат-
кові матеріали викладалися на навчальній�  
електронній�  on-line платформі та були за-
гальнодоступні необмежений�  час (табл. 5). 

Таблиця 4
Можливість готуватися до заняття у повному обсязі

 Table 4
The opportunity to prepare for the lesson in full

Загалом, n=165 Вітчизняні, n=64 Іноземці, n=101

так, n (%) 86 (52) 34 (53) 52 (52)

ні, n (%) 3 (2) 2 (3) 1 (1)

не завжди, n (%) 64 (39) 26 (41) 38 (38)

важко відповісти, ( n %) 12 (7) 2 (3) 10 (10)
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Відповідно до наявності більшості (73 %) по-
зитивних відповідей�  на питання «Чи отримуєте 
Ви від викладача матеріали для підготовки до за-
нять?», виявлення інших відповідей� , у тому числі 
«не завжди» та «ні», свідчить про низьку актив-
ність 27 % здобувачів  щодо пошуку та вивчення 
матеріалів для підготовки та використання ними 
запропонованих електронних платформ тільки 
для приєднання до занять чи проходження тестів. 
Слід наголосити, що варіант відповіді «не завж-
ди» був взагалі відсутній�  у вітчизняних студентів. 
З іншого боку, можна припустити, що викладачі 
не завжди попереджали студентів про надання 

додаткової� інформації� та можливість ї�ї� отриман-
ня. Окрім того, як зазначалося вище, тільки 6 % 
студентів загалом (табл. 5) оцінили отримані від 
викладачів матеріали (статті, рекомендації�, тощо) 
як основне джерело підготовки. 

Попри переважну кількість позитивних від-
повідей�  на питання «Чи допомагають Вам мате-
ріали, що надіслані викладачем, підготуватися до 
заняття?» (табл. 7), виявлені результати даного 
блоку анкети вимагають аналізу з подальшою 
розробкою заходів щодо своєчасного та адекват-
ного забезпечення студентів додатковими необ-
хідними матеріалами. 

Таблиця 5
Джерела підготовки до занять

Table 5
Sources of preparation for classes

Загалом, n=165 Вітчизняні, n=64 Іноземці, n=101

Власні джерела інформації� (підручники, медична 
література, власні конспекти, презентації�), n (%)

74 (45) 36 (56) 38 (38)

Інтернет ресурси, n (%) 117 (71) 60 (94) 57 (56)
Інші джерела підготовки до занять, n (%) 12 (7) 4 (6) 8 (8)

Матеріали та джерела від викладачів  
(статті, рекомендації�, тощо), n (%)

10 (6) 4 (6) 6 (6)

Відсутність будь-яких джерел, n (%) 1 (1) 0 1 (1)
Важко відповісти, n (%) 1 (1) 0 1 (1)

Таблиця 6
Отримання від викладача матеріалів для підготовки до занять 

Table 6
Obtaining preparation materials for classes from the lecturer

Загалом, n=165 Вітчизняні, n=64 Іноземці, n=101

так, n (%) 121 (73) 59 (92) 62 (61)
ні, n (%) 7 (4) 5 (8) 2 (2)

частково, n (%) 23 (14) 0 23 (23)
не завжди, n (%) 13 (8) - 13 (13)

важко відповісти, n (%) 1 (1) 0 1 (1)

Таблиця 7
Інформативність та ефективність для підготовки до занять матеріалів, що надіслані викладачем

Table 7
Informativeness and effectiveness of materials for preparation for classes sent by the lecturer

Загалом, n=165 Вітчизняні, n=64 Іноземці, n=101

так, n (%) 122 (74) 55 (86) 67 (66)
ні, n (%) 4 (2) 0 4 (4)

частково, n (%) 37 (22) 8 (13) 29 (29)
важко відповісти, n (%) 2 (1) 1 (2) 1 (1)
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Вище вже зазначалося, що анкетування 
проводилося серед студентів старших курсів, 
які через 1-3 роки розпочнуть практичну діяль-
ність. Відповідно, основне завдання викладача 
є додаткове забезпечення здобувачів актуаль-
ними матеріалами, у тому числі міжнародними 
протоколами ведення хворих, затвердженими 
поточними рекомендаціями, а також надання 
інформації� про впровадження нових методів 
діагностики та лікування у медичну практику. 
Для того, щоб не загубитися у великому обсязі 
інформації�, викладач, мабуть, заздалегідь або 
в процесі заняття, повинен звертати увагу сту-
дентів на ключові положення.

На питання «Які форми надання матеріа-
лу най� краще допомагають Вам засвої�ти нову 
тему?», згідно з умовами анкетування, нада-
валася можливість  обрати кілька відповідей�  
(табл. 8). 

Отримані результати виявилися цілком 
зрозумілими та виправданими. Пріоритети 
як украї�нськими, так і іноземними студен-
тами були віддані «демонстрації� викладачем 
власних презентацій� » та «обговоренню клі-
нічних випадків». Вирішення ситуацій� них 
проблем (тобто, коли студентам пропонуєть-

ся обговорення та розв’язання клінічної� си-
туації� без подальшого оцінювання) як ефек-
тивний�  метод навчання серед вітчизняних 
студентів також був домінуючим. На жаль, 
для іноземних студентів зазначена опція 
була відсутня. Водночас, з урахуванням прак-
тичної� спрямованості дисципліни «Внутріш-
ня медицина», не зовсім зрозумілим є відзна-
чення опції� «Виключно теоретичний�  аналіз 
матеріалу» як ефективного методу навчання 
48 % студентів. 

З точки зору викладачів та відповідно до 
ї�х власного досвіду, най� більш ефективним на 
практичних заняттях є розбір клінічних спо-
стережень, обговорення складних випадків із 
практики. Використання цих методів сприяє 
кращому засвоєнню студентами теоретичного 
матеріалу та формуванню клінічного мислен-
ня, а також дещо нівелює неможливе при дис-
танцій� ному навчанні спілкування здобувачів 
із хворими. Підтвердженням правоти цього 
положення з’явилися відповіді студентів на 
запитання «Що для Вас при проведенні занять 
в очному форматі було най� важливішим з того, 
що неможливо при дистанцій� ному навчанні?» 
(табл. 9).

Таблиця 8
Форми надання матеріалу, що най� краще допомагають засвої�ти нову тему

Table 8
Forms of providing material that best help learn a new topic

Загалом, n=165 Вітчизняні, n=64 Іноземці, n=101

Надання викладачем власних  
презентацій� , n (%)

138 (84) 51 (80) 87 (86)

Виключно теоретичний�  аналіз  
матеріалу, n (%)

79 (48) 26 (41) 53 (53)

Обговорення клінічних випадків, n (%) 119 (72) 57 (89) 62 (61)
Вирішення ситуацій� них завдань, n (%) 41 (25) 41 (64) -

Усе разом, n (%) 1 (1) 1 (2) -
Інше, n (%) 5 (3) 1 (2) 4

Таблиця 9
Переваги очного навчання

Table 9
Advantages of face-to-face training

Загалом, n=165 Вітчизняні, n=64 Іноземці, n=101
безпосереднє  спілкування  

з викладачем, n (%)
57 (34,5) 24 (37,5) 33 (32,7)

робота з хворими на клінічних базах 
кафедри протягом заняття, n (%)

133 (80,6) 56 (87,5) 77 (76,2)

важко відповісти, n (%) 20 (12,1) 4 (6,3) 16 (15,8)
ваш варіант, n (%) 11 (6,7) 5 (7,8) 6 (6)
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Згідно з отриманими результатами, пере-
важній�  кількості студентів при дистанцій� но-
му навчанні не вистачало роботи з хворими на 
клінічних базах кафедри протягом заняття. В 
додаткових коментарях вони  наголосили, що 
відсутність практичної� підготовки є най� істот-
нішим недоліком у такій�  ситуації�. 

Саме з неможливістю проведення та від-
сутністю належної� лікарської� практики слід 
пов’язати оцінку отриманих знань у повному 
обсязі лише 56 (33,9 %) студентами. Значно 
більша кількість, а саме 66 (40 %) осіб, у тому 
числі 26 (40,6 %) вітчизняних та 40 (39,6 % ) 
іноземних студентів на питання «Чи вважаєте 
Ви, що отримуєте знання у повному обсязі при 
дистанцій� ному навчанні в умовах воєнного 
стану?» відповіли негативно. Слід зауважити, 
що загалом май� же чверть опитаних – 43 (26,0 
%) не змогла визначитися з відповіддю на це 
питання.

Розуміючи необхідність оволодіння сту-
дентами-медиками практичними навичками, 
керівництво Харківського національного уні-
верситету імені В. Н. Каразіна та медичного 
факультету ініціювало організацію та прове-
дення очних занять для іноземних студентів в 
Івано-Франківську, відносно спокій� ному регі-

оні краї�ни. Ці заняття передбачали також ро-
боту в клініці.

Під час воєнного стану та пов’язаними 
з вій� ною обставинами викладачі кафедри 
внутрішньої� медицини роблять все можливе 
щодо підтримання належного високого рівня 
освіти. Між тим, май� же чверть студентів від-
значили погіршення якості отриманих знань 
при on-line навчанні порівняно з очним періо�-
дом (табл.10). Домінування серед зазначеної� 
когорти вітчизняних студентів може свідчити 
про вплив хронічної� стресової� ситуації� за те-
перішніх умов на ї�х психічний�  стан та, відпо-
відно, на здатність до засвоєння нових знань 
та набуття вмінь.

Виникнення серй� озних прогалин у знан-
нях через дистанцій� не навчання з необхідні-
стю подальшого ї�х надолуження відзначили 
69 (41,8  %)  студентів, серед яких у даному 
випадку переважали іноземні (таб. 11). 

Цей�  результат викликає здивування, тому 
що попри всі труднощі та проблеми воєнного 
часу саме для іноземних студентів було орга-
нізовано очне навчання, яке обрали, між тим, 
менше половини всього контингенту англо-
мовних здобувачів.

Таблиця 10
Оцінка студентами якості отриманих знань під час онлай� н навчання порівняно  

з періодом очного навчання
Table 10

Students’ assessment of the quality of knowledge gained during online education compared  
to the period of face-to-face education

Загалом, n=165 Вітчизняні, n=64 Іноземці, n=101
Погіршилася, n (%) 41 (24,8) 20 (31,3) 21 (20,8)
Покращилася, n (%) 23 (13,9) 5 (7,8) 18 (17,8)
Не змінилася, n (%) 55 (33,3) 20 (31,3) 35 (34,7)

Важко відповісти, n (%) 46 (27,9) 19 (29,7) 27 (26,7)

Таблиця 11
Наявність у знаннях  через дистанцій� не навчання серй� озних прогалин,  

які прий� деться надолужувати
Table 11

Presence of serious gaps in knowledge due to distance learning,  
which will have to be filled

Загалом, n=165 Вітчизняні, n=64 Іноземці, n=101
Так, n (%) 69 (41,8) 25 (39,1) 44 (43,6)
Ні, n (%) 56 (33,9) 20 (31,3) 36 (35,6)

Важко відповісти, n (%) 40  (24,2) 19 (29,7) 21 (20,8)
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Дистанцій� не навчання розширює мож-
ливості спілкування учасників освітнього 
процесу у будь-який�  зручний�  для всіх час і 
не залежить від місця ї�хнього знаходження. 
На кафедрі внутрішньої� медицини, відповід-
но до існуючих вимог, окрім занять, органі-
зовувалися відпрацювання та консультації�. 
Завдяки електронним платформам студенти 
у будь-який�  час могли звертатися до викла-
дача з обговоренням та розв’язанням свої�х 
проблем та поточних питань. При цьому 127 
(76 %) студентів визнали  достатність спіл-
кування з викладачем. 22  (13,3 %) особи на 
питання «Чи вистачає Вам спілкування з ви-
кладачем?» відповіли негативно. Серед всіх 
здобувачів, які надали негативну відповідь 
на зазначене питання 18 (81,8  %) осіб скла-
дали іноземні студенти. З урахуванням ано-
німності анкетування важко встановити на-

явність серед цих 18 англомовних здобувачів 
тих, з якими самі викладачі кафедри нама-
галися зв’язатися протягом усього навчаль-
ного року та здебільшого безрезультатно. З 
іншого боку, серед недоліків дистанцій� ної� 
освіти у свої�х коментарях багато студентів 
відзначили відсутність живого спілкування 
із викладачем. Можливо, саме це мали на ува-
зі особи, які визнали недостатність взагалі 
спілкування. 

Попри всі наявні недоліки on-line навчан-
ня, більшість студентів як вітчизняних, так і 
іноземних, достатньо високо оцінили якість 
освітнього процесу (рис. 1, рис. 2). 

Визнаючи низку недоліків дистанцій� -
ної� освіти та проблеми, що виникають при 
цьому, 76 (46,1 %) студентів за можливо-
сті вибору вказали на змішаний�  варіант як 
оптимальний� , 41 (24,8 %) – виключно очний� ,  

Рис. 1. Оцінка якості освітнього процесу в онлайн форматі вітчизняними студентами
Fig. 1. Evaluation of the quality of the educational process in the online mode by domestic students

Рис. 2. Оцінка якості освітнього процесу в онлайн форматі іноземними студентами
Fig. 2 .Evaluation of the quality of the educational process in the online mode by foreign students
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а 48 (29,1 %) - дистанцій� ний� . Слід зауважити, 
що це єдине питання, з відповіддю на яке ви-
значилися всі.

Серед проблем дистанцій� ного навчання, 
окрім вже зазначеної� відсутності клінічної� 
практики, студенти наголосили на труднощі 
підтримання самодисципліни, коли здобува-
чу важко змусити себе навчатися в домашніх 
умовах без відвідування учбового закладу. 
Безумовно, on-line освіта передбачає ї�х біль-
шу відповідальність, необхідність мотивації�. 
Вітчизняні студенти додатково зауважили 
вплив навколишніх обставин на розвиток де-
пресії� та апатії� і, як наслідок, на прагнення та 
бажання вчитися. На жаль, ані у викладачів, 
ані у студентів немає можливості вплинути на 
цей�  чинник.

З метою удосконалення дистанцій� ного 
навчання студентами було запропоновано 
більше використовувати інтерактивні методи 
з обговоренням клінічних випадків, хворих з 
нез’ясованим діагнозом тощо.

Окрім того, для подолання відсутності 
медичної� практики, на кафедрі протягом 
учбового року проводилися внутрішньока-
федральні та міжкафедральні науково-прак-
тичні студентські конференції�. Здобувачі 
залучалися також до регулярних лекцій�  іно-

земних фахівців на базі медичного факуль-
тету. Певним вирішенням проблеми може 
стати використання програми «віртуальний�  
пацієнт».  

Висновки. 
Результати анкетування студентів стар-

ших курсів медичного факультету дозволи-
ли виявити основні недоліки дистанцій� ного 
навчання, яке є єдиною освітньою опцією в 
умовах воєнного стану. З метою удосконален-
ня навчання доцільно переведення формату 
занять з розгляду теоретичного матеріалу до 
обговорень клінічних випадків та ситуацій� , 
організація студентських науково-практич-
них конференцій� . При забезпеченні здобува-
чів додатковими джерелами інформації� ви-
кладачі повинні надавати сучасні актуальні 
протоколи ведення хворих та клінічні реко-
мендації�, а також звертати увагу студентів на 
ключові положення. 

Перспективи подальших досліджень.
Дистанцій� не навчання самостій� не чи в 

структурі змішаного є вибором май� бутньої� 
освіти. Удосконалення й� ого організації� та 
підвищення ефективності потребує постій� -
ного вивчення та аналізу отриманих резуль-
татів.
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WAYS OF OPTIMIZING DISTANCE LEARNING OF THE CLINICAL DISCIPLINE DURING WAR

Problem Statement. In the context of an epidemic and war, distance learning (DL) is practically the 
only acceptable form of education. There are challenges in its rationalization, especially regarding the 
acquisition of practical skills by medical students.

Purpose of the Article: To analyze the quality of DL, particularly in the Department of Internal 
Medicine, and to determine ways to improve it.

Research Methods: An 18-question survey with response options and the possibility of adding 
comments was used.

Main Research Results: A total of 165 fifth and sixth-year students (39% domestic, 61% international) 
participated. The conditions and location of the students determined their ability to connect to classes on 
time. 82% of those who stayed in Ukraine consistently or mostly had this opportunity. Most respondents 
prepared for classes in full. Only 6% of respondents used materials provided by lecturers as the primary 
source of preparation; mostly, they used their own sources and internet resources. The best teaching 
method chosen was demonstrations of presentations by lecturers and discussions of clinical cases. 
Students emphasized that the lack of practical training is the most significant drawback of DL. This should 
be related to the fact that only 33.9% of students fully assessed their acquired knowledge. Serious gaps 
in knowledge due to DL were noted by 41.8% of students, mostly international ones. Most students rated 
the quality of the educational process quite highly. 46.1% of respondents, if given the choice, indicated a 
mixed format as optimal.

Conclusions: To address the identified shortcomings of DL, it is advisable to conduct classes in the 
form of discussions of clinical cases and situations, and to organize scientific and practical conferences. 
When providing students with information sources, instructors should draw students’ attention to key 
provisions of the provided modern protocols for patient management and clinical recommendations.

Keywords: distance learning, educational process, education quality, questionnaire, survey.
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